ТЕСТ-2

1. Суретте велосипедшінің жүрген жолының уақытқа тәуелді графигі көрсетілген. Велосипедшінің t1=1 c тан t2=5 c уақыт аралығында жүрген жолын анықтыңыз?


[image: image126.bmp]
А) 25 м  

В) 15 м  

С) 10 м  

Д) 20 м

Е) 5 м
Шешімі: Графиктен 
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2. 4 с ішінде алынған жолды есептеңіз.

[image: image1.wmf] 
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А) 12 м   В) 4 м   С) 8 м       Д) 3 м      Е) 10 м
Шешімі: 
[image: image5.wmf]t
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 графигінде сызықтың астындағы алаң жүрілген жолды анықтайды: 
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3. Материалдық нүктенің қозғалысы берілген санақ жүйесінде y=10+3t, x=20+4t теңдеуімен сипатталады. Қозғалыстың жылдамдығын анықтаңыз.

А) 
[image: image7.wmf]5

 м/с   

В) 5 м/с

 С) 1 м/с   

 Д) 2 м/с

Е) 3 м/с
Шешімі: Материалдық нүктенің координаталар теңдеулерінің бірінші туындылары жылдамдықтың проекцияларын аламыз: 
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4. Материалдық нүктенің қозғалысының теңдеуі: S=2t2+5t+20.

Нүкте қандай үдеу мен бастапқы жылдамдықпен  қозғалады?

А) 0 м/с2, 20 м/с    
В) 2 м/с2, 5 м/с     С) 8 м/с2, 2 м/с  
Д) -2 м/с2, 5 м/с  
Е)4м/с2,5 м/с
Шешімі: Қозғалыс теңдеуінен бірінші туындысы жылдамдықтың теңдеуін береді: 
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 теңдеумен салыстыра отырып 
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 екені анықталады.                                                                                         (Жауап Е)

5. Суретте түзу сызықты қозғалатын төрт дененің жылдамдық модулінің уақытқа тәуелді графиктері көрсетілген. Үдеу векторы ноль болатын қозғалысқа қай график сәйкес келеді?


[image: image17.wmf] 
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А) 1  

В)2  

С) 3  

Д) 4

Е) Ешқайсысы сәйкес келмейді
Шешімі: Үдеу 
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 болады. Бұл қозғалысқа тек 2 график сәйкес келеді. 
                                                                                                                                              (Жауап В)
6. Қозғалғаннан кейінгі автомобильдің үдеуі 1 м/с2. Осы үдеумен қозғала отырып автомобиль 3 секундта қанша жол жүреді?

А) 4,5 м      В) 2 м      С) 4 м   Д) 8 м       Е)10м
Шешімі: Жолды анықтау үшін: 
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                                                                                   (Жауап А)

7. Графиктердің қайсысы бірқалыпты қозғалыстың графигі?
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А) 1-график  В) 2-график
С)3график Д)4график       Е) барлығы
Шешімі: Бірқалыпты кемімелі 
[image: image24.wmf](
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 қозғалысқа тек 1 график сәйкес келеді.   (Жауап А)

8. Түзу сызықпен қозғалып келе жатқан дене жылдамдығын азайтты. Үдеу қалай бағытталған?

А) Қозғалыс бағытымен

В) Нормаль бойымен
С) Қозғалысқа қарсы
Д) Берілген нүктенің траекториясының радиус-векторының бойымен 

Е) Траекторияға жанама бойымен
Шешімі: Түзу сызықпен қозғалған дене жылдамдығын азайтса, онда оның үдеу векторы қозғалыс бағытына қарсы бағытталған.                                                                     (Жауап С)

9. Деңе қозғалысты бастаған соң 6-секундта 27 м жол жүрсе, қандай үдеумен қозғалып бара жатыр?

А) 3 м/с2

 В) 6 м/с2  

С) 1,5  м/с2 

Д) 4 м/с2  

Е) 12 м/с2
Шешімі: Үдеуді анықтау үшін: 
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                                                                                                                                             (Жауап С)
10. Екі автомобиль бір пунктен бір бағытта шығады. Екінші автомобиль біріншісінен 10 секундқа кеш шығады. Екеуі бірдей a=0.2 м/с2 үдеумен қозғалады. Екінші  автомобильдің шыққан уақытынан санағанда қанша уақыттан кейін екі автомобильдің ара қашықтығы 70 м болады?

А) 35 с  
  В) 10 с
   С) 40 с    

Д) 20 с      
Е) 30 с
Шешімі: Бірінші автомобильдің 
[image: image29.wmf](
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 уақытта жүрген жолы: 
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11. Велосипедшінің жылдамдығы 72 км/сағ, қарсы желдің жылдамдығы 4 м/с. Велосипедшімен байланысқан санақ жүйесімен салыстырғандағы желдің жылдамдығын анықтаңыз.

А) 14 м/с 

В) 10 м/с  

С) 6 м/с 

 Д) 40 м/с  

Е) 24 м/с
Шешімі:  
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12. Бір қалыпты үдемелі түзу сызықты қозғалыстағы қатердің жылдамдығы 20 с ішінде 12 м/с -тан 20 м/с –қа дейін артты. Осы уақыт ішінде қатердің жүрген жолы?

А) 320 м
В) 80 м
С) 240 м
Д) 160 м
Е) 400 м

Шешімі: 
[image: image44.wmf]2
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[image: image45.wmf]м
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                                                       (Жауап А)

13. Оқтың ствол ортасындағы жылдамдығы стволдан шығардағы жылдамдығынан нешесе аз?

А) Стволдың бойында жылдамдық бірдей
В) 2 есе аз    

С) 4 есе аз   
Д) 
[image: image46.wmf]2
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Е) 6 есе аз
Шешімі: Оқ ствол ішінде болғанша оған газдың қысым F күші әсер етеді, немесе басқаша айтқанда ствол ішінде болғанша а үдеумен қозғалады. Осыдан, стволдан шығардағы жылдамдық: 
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 14. Реактивті ұшақ 720 км/сағ жылдамдықпен ұшып келеді. Бір мезеттен бастап ұшақ 10 с бойы үдеумен қозғалып, соңғы секундта 295 м жол жүреді. Ұшақтың соңғы жылдамдығын анықтаңыз.
А) 300 м/с 
В) 200 м/с 
С) 400 м/с 
Д) 500 м/с 
Е) 600 м/с
Шешімі: Ұшақтың бастапқы жылдамдығы: 
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Соңғы жылдамдық болса: 
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15. Ұзындығы 
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 жүрдек пойыздары параллель жолдармен бір бағытта (1(5,5 м/с және (2(30,5 м/с жылдамдықтармен жүріп келеді. Жүрдек пойыздың жүк пойызын озып өту уақыты?

А) 10,4 с  

В) 10,2 с 

С) 12,6 с  

Д) 17 с  

Е) 15 с

Шешімі: 
[image: image123.wmf]2
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Жүрдек пойыздың локомотиві жүк пойыздың соңғы вагонына жеткеннен озу басталады, және оның соңғы вагоны жүк пойыздың локомотивін өткенде, озуымыз аяқталады. Суреттен, жүк пойызына қатысты жүрдек пойыз 
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16. Қайықтың суға қатысты жылдамдығы өзеннің ағыс жылдамдығынан n есе артық болса, екі пункт арасында ағысқа қарсы жүзгендегі уақыт ағыс бойымен жүзгендегі уақыттан 

А) n-1  есе артық        В) n есе артық       С) 
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Д) 
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 есе артық      Е) n+1 есе артық
Шешімі: Қайықтың өзеннің ағыс жылдамдығына қарсы жүзгендегі жерге қатысты жылдамдығы: 
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, ал өзеннің ағысымен қозғалғанда: 
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 есе артық.                                                                                 (Жауап Д)

17. Оқ мылтықтан горизонталь бағытта 800 м/с жылдамдықпен атылады. Егер нысана 400 м қашықтықта орналасса, ұшу барысында канша метрге алшақтайды?

А) 0,2 м 

В) 0,5 м  

С) 0,75 м  

Д) 1,25 м   

Е) 2 м
Шешімі: Оқ нысанаға дейін 
[image: image71.wmf]c
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 ұшады. Осы уақыт ішінде: 
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 алшақтайды.                                                                 (Жауап Д)

18. Жылдамдығы 141 м/с-пен ұшып бара жатқан оқ, тақтайға тиіп 6 см-ге тереңдейді. Егер де оқ тақтайдың ішінде бірқалапты кемімелі қозғалса, онда оның 3 см тереңдіктегі жылдамдығы мынаған тең:

А) 120 м/с
В) 100 м/с
С) 86 м/с
Д) 70 м/с
Е) 64 м/с
Шешімі: Оқтың тақтайдың ішіндегі үдеуі: 
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 тереңдегендегі жылдамдығы: 
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19. Дене тыныштық күйден 2а үдеумен t уақыт жүрді, артынан (-а) үдеумен 2t уақыт жүрді. Осы уақыттар аралығында дененің жүрген жолын анықтаңыз.

А) 
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Шешімі: 
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График астындағы алаң жүрілген жолды береді: 
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                                           (Жауап Д)

20. Ұзындығы 15 м жылдамдығы  
[image: image89.wmf]c
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 вагонның D нүктесінен, жылдамдығы 
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 вертикаль бағытта доп атылады. Доп қай жерге түседі? (Ауаның кедергісін ескермеңіз)
[image: image125.wmf]l


А) D нүктесіне
В) С нүктесіне
С) Внүктесіне
Д) А нүктесіне

Е) Вагонның тысында түседі
Шешімі:  Доп алғашында вагонмен бірге қозғалғандықтан, онында х осінде ( бастапқы жылдамдыққа ие болады. Сондықтан, ауа кедергісін ескермегенде, доп вертикаль бағытта қандай жылдадамдықпен лақтырылса да сол нүктеге қайтадан оралады.  

                                                                                                                                              (Жауап В)
21. Қандай жағдайда қозғалыстағы дененің салмағы тыныштық күйдегі салмағынан аз болады?

А) Дене бірқалыпты жоғары қозғалғанда
       В) Дене бірқалыпты үдеумен төмен қозғалғанда
С) Дене жоғары қарай үдеумен қозғалғанда
Д) Дене бірқалыпты төмен қозғалғанда
Е) Дене бірқалыпты үдеумен жоғары қозғалғанда

Шешімі: Дене бірқалыпты үдеумен төмен қозғалғанда дененің салмағы тыныштық күйдегі салмақтан аз болады.                                                                                         (Жауап В)
22. Дене еркін құлаған кезде 5 секундта қанша жол жүреді? Бастапқы жылдамдығы нольге тең, g=10 м/с2.

А) 80 м    

 В) 160 м  

С) 125 м 

 Д) 40 м

 Е) 120 м
Шешімі: Өткен жол: 
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. (Жауап С)

23. Еркін құлаған дене соңғы 1 с-да 35 м жол жүрген. Дененің құлаған биіктігін және жерге соғылу алдындағы жылдамдығын табыңыз?

А) 90,4 м; 42,2 м/с      В) 80 м; 40 м/с
С) 75 м; 45 м/с   Д) 90,4 м; 48 м/с
Е) 60 м; 20 м/с
Шешімі: Есеп шартынан: 
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;  соңғы жылдамдық болса: 
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.                                                                                                      (Жауап В)

24. Дене 10 м/с жылдамдықпен вертикаль жоғары лақтырылған. Дене жерге қандай жылдамдықпен қайта түседі? 

А) 1,5 м/с 

 В) 5 м/с  

С) 10 м/с  

Д) 7,5 м/с  

Е) 8,5 м/с
Шешімі: Ауа кедергісін ескермегенде, доп белгілі бір жылдамдықпен жоғпры лақтырылғанда, модулі жағынан бірдей, бағыты жағынан теріс жылдамдықпен қайта оралады.                                                                                                                              (Жауап С)

25. Горизонтқа бұрыш жасай лақтырылған дене қандай траекториямен қозғалады? (Ауаның кедергісін ескермеңіз)

А) Түзу бойымен 
В) Гипербола бойымен

С) Тармақтары төмен бағытталған парабола бойымен

Д) Тармақтары жоғары бағытталған парабола бойымен

Е) Берілген жауаптардың арасында дұрысы жоқ
Шешімі: Горизонтқа бұрыш жасай лақтырылған дене тармақтары төмен бағытталған парабола бойымен қозғалады.                                                                (Жауап С)

26. Дене 10 м/с бастапқы жылдамдықпен горизонтқа 45о бұрыш жасай лақтырылды. Лақтыру орнынан 5 м қашықтықта вертикаль қабырға орналасқан. Дене қабырғадан қандай қашықтықта құлайды? (g=10м/с2)

А)16 м       
В)
[image: image101.wmf]2
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м     
С)5 м  

Д)8 м         Е)
[image: image102.wmf]2
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 м
Шешімі: Дененің ұшу қашықтығын анықтайық: 
[image: image103.wmf]g
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. Олай болса лақтыру орнынан 5 м қашықтықта орналасқан қабырғадан 5 метр немесе 15 метр қашықтықта құлайды.                                    (Жауап С)
27. Жерден горизонтқа бұрыш жасай лақтырылған дененің қозғалыс траекториясының ең жоғарғы нүктесінде үдеу қалай бағытталған?

(Ауамен үйкелісті ескермендер)

А) g, жоғары бағытталған
В) g, төмен бағытталған

С) g, бағыты жылдамдық векторының бағытымен сәйкес
Д) g=0     
Е) g, траектория бағытымен
Шешімі: Траекторияның барлық нүктелерінде үдеу g-ға тең және астыға бағытталған. 
                                                                                                                                              (Жауап В)

28. Дене 50 м/с бастапқы жылдамдықпен көлбеуге бұрышпен лақтырылады. Егер ұшу биіктігі 45 м болса, ұшу алыстығын анықтаңыз.

А) 80 м      
 В) 100 м     
С) 120 м

Д) 200 м     
Е) 240 м 
Шешімі: Ұшу биіктігінің формуласы: 
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. Лақтыру бұрышын білгендіктен, ұшу қашықтығын анықтауға болады: 
[image: image110.wmf]g

Sin

x

a

J

2

2

0

=

, 
[image: image111.wmf]м

Sin

x

240

10

)

37

2

(

50

2

=

×

=

.








 (Жауап Е) 

29. Дене еркін құлайды. Дененің жол ортасындағы жылдамдығы 
[image: image112.wmf]1
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 және жерге жетер кездегі жылдамдығы 
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 болсын. 
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 қатынасын анықтаңыз. 

А) 
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Шешімі: Дененің жол ортасындағы жылдамдығы 
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 болады.                                  (Жауап В)

30. Доп жерден жоғары 7 м/с жылдамдықпен лақтырылған. Оның жерден көтерілу биіктігі уақытқа байланысты қандай теңдеумен беріледі?

А) h=7t+10t2      
B) h=7t      
C) h=7t+5t2

Д) h=7t-5t2           
Е) h=7t-2t2
Шешімі: Бастапқы 7 м/с жылдамдықпен жоғары лақтырылған дененің биіктік теңдеуі: 
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